

1031st Meeting of the Forum for Security Co-operation
14 December 2022
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.at

ВЫСТУПЛЕНИЕ
члена Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
Ю.Д.ЖДАНОВОЙ
на 1031-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(14 декабря 2022 года)

Пункт повестки дня: «Заседание, посвящённое
закрытию председательства Бельгии»

Уважаемый господин Председатель,

В связи с завершением очередного раунда переговоров российская делегация хотела бы поделиться некоторыми впечатлениями от работы нашего директивного автономного органа ОБСЕ.

Основное наблюдение сводится к тому, что эта Организация для западных государств-участников перестала быть интересна как платформа для профессионального обсуждения вопросов безопасности в Европе и всё больше востребована как инструмент критики или, будем откровенны, поддержки информационной войны против Российской Федерации. Как следствие, ФСОБ теряет возможность для эффективной работы.

В этом году «западный конгломерат» Форума демонстрировал нежелание заниматься тем, что возложено на государства-участники целым массивом военно-политических документов ОБСЕ, а также десятками решений СМВД Организации. Напрочь забыты канонические задачи ФСОБ, заложенные в Хельсинкском документе 1992 года, – вести переговоры по контролю над обычными вооружениями, разоружению, мерам укрепления доверия и безопасности, а также о путях обеспечения военной стабильности в Европе.

Вместо этого западные государства-участники развязали на ФСОБ беспрецедентную антироссийскую кампанию, которая по своей лживости и заносчивости вышла далеко за пределы дипломатической этики, присущей международным многосторонним площадкам. Жертвой политизированных подходов стран – членов НАТО и их клиентуры пали все без исключения военно-политические мероприятия годового цикла ОБСЕ. Они говорят нам: «Сейчас не время для доверия и

безопасности». Наш ответ предельно ясен: «Не стоит сидеть сложа руки и ждать, когда зазвонит колокол».

Красноречивый пример – отсутствие консенсуса по вопросу о проведении третьего созываемого раз в два года Сопения по оценке осуществления Документов ОБСЕ о лёгком и стрелковом оружии и о запасах обычных боеприпасов. Только за последний год мы увидели, как США сначала могут носиться по всему миру с идеей минимизировать экспорт переносных зенитных ракетных комплексов и взять на учёт каждую передаваемую за рубеж единицу, а затем отбросить эти благие цели и начать бесконтрольно накачивать опасными системами коррумпированную восточноевропейскую страну – Украину, из которой они затем попадают напрямик на «чёрные рынки». Очевидно, что коллеги не желают рассматривать эту острейшую для международной безопасности проблему: ведь здесь у них уже не получится вывернуть дело так, будто во всех бедах мира виновата Россия.

Грубо нарушив решение ФСОБ № 6/21, бельгийское председательство не позаботилось о том, чтобы до конца текущего переговорного раунда государства-участники своевременно согласовали сроки и организационные условия проведения 33-го Ежегодного сопения по оценке выполнения Венского документа 2011 года. Российская делегация так и не получила предметной реакции на поставленный вопрос, по какой причине председательство затянуло урегулирование этой проблемы. Не хотелось бы думать, что Бельгия льёт воду на мельницу западных делегаций, ведущих дело к слому ещё одной военно-политической опоры сотрудничества в ОБСЕ.

На этом фоне вот уже который год мы наблюдаем попытки втащить на переговорную площадку вопросы, не относящиеся непосредственно к её мандату и повестке дня. Российская делегация выступает категорически против такого подхода. Мы будем блокировать любые поползновения, направленные на внедрение в ткань Форума экологической проблематики. Причина проста: доктринальные и стратегические документы США и НАТО свидетельствуют о том, что они рассматривают климатический кризис как повод для вмешательства в международные и региональные конфликты, а также прицельно повышают способность вооружённых сил решать боевые задачи в экстремальных погодных условиях в регионах, входящих в зону американских интересов.

Подчёркиваем категорическую недопустимость подмены мандата Форума, включающего 57 равноправных государств-участников, узкогрупповой политической повесткой ряда стран и военных блоков. В связи с этим призываем будущее председательство ФСОБ проявлять ответственный и профессиональный подход к выполнению своих обязанностей.

Господин Председатель,

Вопреки самой природе ОБСЕ западные коллеги демонстрируют хроническое нежелание проявлять восприимчивость к позициям государств, проводящих самостоятельный внешнеполитический курс. Клеветники России умалчивают, что сами являются стороной вооружённого конфликта, оказывая Украине многомерную военную помощь, поощряя нанесение ударов по целям в глубине российской территории и дирижируя информационной войной против нашей страны, в которую вовлечены спецслужбы, частные компании и киберкриминальные группировки.

Если у кого-то в этом зале и оставались сомнения, что Минские договорённости не были очередной инсценировкой «коллективного Запада» и его клеветов, то их развеяла бывший Федеральный канцлер Германии А.Меркель, которая 8 декабря с.г. заявила: *«Минские договорённости 2014 года были попыткой дать Украине время. Они воспользовались этим временем, чтобы стать сильнее»*. Это высказывание вносит решающие детали в общую картину проведения специальной военной операции, в

оправданности которой ни у кого из здравомыслящих людей не должно оставаться сомнений. Она имеет безупречные юридические основания и будет продолжаться вплоть до реализации всех поставленных высшим военно-политическим руководством России целей.

Мы часто слышим на ФСОБ, что в начале 2022 года Россия отказалась от предложения польского Действующего председательства ОБСЕ начать диалог по вопросам европейской безопасности. Видимо, у «западного конгломерата» ОБСЕ – превратное понимание того, что такое диалог, раз уж он начинался с обвинений, угроз и попыток оказать давление на нашу страну.

Для сравнения предлагаем посмотреть, как США, их союзники и клиенты все эти годы реагировали на предложения Российской Федерации по деэскалации военно-политической обстановки в Европе.

Мы призывали их усовершенствовать механизмы предотвращения опасных военных инцидентов – в ответ они увеличили интенсивность полётов стратегической бомбардировочной авиации в Европе почти в 17 раз.

Мы предлагали отвести районы проведения учений вглубь национальных территорий – в ответ США в рамках манёвров «Защитник Европы – 2022» перебросили в Европу полноценную дивизию.

Вместо того, чтобы отреагировать на наш призыв о деэскалации военно-политической напряжённости, НАТО десятикратно увеличила численность войск у российских рубежей. Этот процесс продолжается.

Видим, что наши западные коллеги во всём следуют заветам французского историка Пьера Гаксотта о том, что *«историю нужно писать карандашом, так её проще стирать»*. Иначе не поддаётся объяснению логика действий «коллективного Запада», согласно которой советскому руководству сначала обещают нерасширение НАТО на Восток, а затем десятилетиями происходит безудержная экспансия блока под увещевания о его т.н. оборонительном характере. Точно так же лживыми оказались заявления о ненаправленности элементов американской конфигурации ПРО в Европе против России (а сейчас и вовсе приходят сообщения о планах США передать Киеву ЗРК МИМ-104 «Patriot», которые будут размещены вблизи нашей территории). Вопреки заверениям Запада о незаинтересованности в ядерной эскалации контролируемый заокеанскими кураторами режим Зеленского продолжает обстрелы Запорожской АЭС из поставляемого странами альянса оружия.

Подтасовка фактов и искажение генезисов кризиса европейской безопасности становятся визитной карточкой западной дипломатии. Вместе с тем реальные факты говорят сами за себя, а их объективная оценка по прошествии времени пробивает себе дорогу.

Отказ от сотрудничества с Российской Федерацией нанесёт в конечном итоге ущерб по инициаторам этого шага. Навязанная США политика жёстких санкций *уже* привела к кризисным явлениям в Европе. Продавленный Вашингтоном запрет на поставку углеводородов из России *уже* способствует деградации промышленного комплекса стран континента. Принуждая европейцев к опустошению оружейных складов в пользу Украины, США освобождают рынок сбыта для *своих* образцов военной техники. Заокеанские стратеги подталкивают европейских сателлитов к тесному сотрудничеству с Киевом и обострению отношений с Москвой, вынуждая их использовать свою территорию как транзитную зону для перебросок оружия. Это создаёт угрозы безопасности России и резко повышает риск перерастания вооружённого конфликта на Украине в полномасштабную войну в Европе.

Европейским коллегам придётся выбирать, что им важнее.

Господин Председатель,

Для нас очевидно, что лишь представители Запада несут ответственность за плачевное положение дел в сфере европейской безопасности, равно как и за расшатывание устоев ФСОБ, что привело к весьма невыразительным результатам его деятельности в 2022 году. Консолидация США, НАТО и ЕС на позициях противостояния с нашей страной идёт вразрез с установками ОБСЕ по формированию общеевропейского пространства безопасности.

Вместе с тем, российская делегация убеждена в востребованности повышения предсказуемости и предотвращения новых витков эскалации. Необходимо отказаться от любых действий, направленных на окончательный вывод из строя ещё функционирующих звеньев архитектуры контроля над вооружениями, разоружения и нераспространения. Важно воздерживаться от опасных шагов в области военного строительства, которые могли бы восприниматься как нарушение принципа равной и неделимой безопасности.

Разумеется, после заявлений «коллективного Запада» о необходимости нанести России «стратегическое поражение на поле боя» мы сделали для себя выводы о том, что возврата к ведению дел в режиме «как обычно» не будет. Не будет и односторонних уступок со стороны Российской Федерации. В перспективе речь пойдёт о принципиально новых началах взаимодействия. Появятся ли они в обозримой перспективе? Решать «коллективному Западу», который все эти долгие десятилетия разрушал военно-политические основы сотрудничества в ОБСЕ.

В завершение хотели бы выразить признательность делегациям Азербайджана, Белоруссии и Бельгии за выполнение председательских полномочий на ФСОБ и усилия по поддержанию диалога в непростые времена. Рассчитываем, что БиГ, Болгария и Канада смогут внести созидательный вклад в укрепление Форума в 2023 году.

Благодарю Вас, господин Председатель.